



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 176 (20818)

ЧЕТВЕРГ, 2 АВГУСТА 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ВСТРЕЧНЫЕ ПОТОКИ

Выход из партии становится массовым. На этом фоне частотность проявил инженер-железнодорожник, добившись восстановления в рядах КПСС.

Железнодорожники всегда отличались трудовой и исполнительской дисциплиной, участием каждого в общественной жизни коллективов. Однако ветер перемен подул и эту сторону. За последние год-полтора потери в рядах КПСС весьма ощутимы. Растаются с партийными документами машинисты и их помощники, командиры так называемого среднего звена. Заявления напоминают братские близнецы: «Не согласен с политикой ЦК КПСС», «нет равенства между рядовыми коммунистами и руководителями прослойкой», «не желаю содержать на выплатах вносимые взносы партияпарат», «не удовлетворен отчетным докладом на съезде КПСС».

Не согласен... Не удовлетворен... Не желаю... Такие доводы привели мне и повседневному диспетчеру В. Шныреву и заместителю начальника одного из отделов аппарата отделения железной дороги Ю. Дружинину (последний ушел в кооператоры). Правда, один из собеседников доверительно добавил: «Если еще во времена застоя говорили: «Наша партия ясна, задачи определены, за работу, товарищи!» — то сегодня и цели туманные, и задачи весьма контурные».

Помню негодование участ-

ников собрания, дескать, зачем являешься в партию, а у самого «рыльце в пушку». Иначе, объявив председателю кооператива А. Горюнову выговор с занесением в учетную карточку, а самого Кузванова исключили из рядов КПСС.

Что было дальше, догадаться нетрудно. Письма и обращения в различные инстанции — вплоть до Центрального Комитета партии. Бесчисленные проверки указанных им машинистов органами прокуратуры, БХСС, городского комитетом народнохозяйственного контроля, транспортной милиции...

Начались и гонения со стороны руководства аппарата отделения: для начала Кузванова перевели на другую должность, а месяц спустя «подвели» ее под сокращение. Так что в партии (такое решение принял Комитет партийного контроля при ЦК КПСС) он был восстановлен уже в «звании» электромеханика Барнаульской дистанции сигнализации и связи. Возможно, чрезмерно приподнято, но задали вопрос: — Сейчас, когда тысячи добровольно покидают ряды КПСС, стоило ли тратить столько сил и нервов, чтобы быть восстановленным в партии?

— Еще как стоило, — был ответ. — Я стал коммунистом в зрелом возрасте, отслужив в

армии и почти окончив институт. Выступал и выступало за единство рядов партийцев, их честность, неподкупность, эти убеждения твердо сформировались еще в те годы. Так стоило ли менять их сейчас, в пору гласности и перестройки?

К сожалению, уходит сегодня из рядов КПСС и ветераны. Слово — секретарю парткома локомотивного депо Барнаул А. Бондаревскому. — Начиная с сентября 1988 года, мы не достигли 61 коммуниста. Трое сдали партиябилеты после окончания работы XXVIII съезда КПСС. Партийный стаж каждого из них до трех десятилетий. Причину выставили вроде бы уважительную: дескать, ухудшилось состояние здоровья, какой от нас теперь прок партии? Получается, вроде бы она ей в тягость.

— А есть нестандартные заявления о выходе среди нынешних локомотивщиков?

— Есть. Так, один вчерашний активист, например, делится в заявлении таким содержанием: «В члены КПСС вступаю в застойные времена. Мне сказали, что, если хочешь быть машинистом, надо вступить в партию. Я так и поступил».

— Сбылась мечта? — Да, стал машинистом. г. Барнаул.

И. МЕТАЛЬНИКОВ.

СТЕНКА НА СТЕНКУ

ГОТОВЫ БЫЛИ ПОЙТИ МЕСТНЫЕ ХОЗЯЙСТВЕННИКИ НА ДВУХДНЕВНОЙ ВСТРЕЧЕ С ФЕРМЕРАМИ КРАЯ, НО ВСЕ ЖЕ ПОБЕДИЛ ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ.

Со времени аналогичной встречи прошло три месяца, а разговор вертелся все вокруг тех же проблем: как получить землю; где взять кредиты, технику, прочие ресурсы; правая защита нового уклада. Но если тогда (см. «АП» за 14 апреля) — «Поднимет ли голову фермер?» — говорилось, предположительно, что могут возникнуть такие-то и такие-то проблемы, то теперь они встали во весь рост.

В ходе совещания с фермерами, затем на конференции, оформившей организационное сознание союза крестьянских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов края, а на следующий день на расширенном (с участием фермеров и кооператоров) заседании совета крайпромпосоюза все эти проблемы разгорались, дополнялись и обрастали конкретными подробностями. Поэтому выбираю основные фрагменты.

В. Бивальцевич, первый заместитель председателя совета крайпромпосоюза: «На сегодня в крае насчитывается 31 фермерское хозяйство. Многие до конца еще не оформлены. Их создание — это хождение по мукам: хождение по замкнутому кругу. Руководители хозяйств, сельских и районных Советов, за малым исключением, набрали главным направлением — как не дать землю... Г. Белько, начальник краевого отдела землепользования и землеустройства: «Несмотря даже на наличие пустующих, неиспользуемых земель, фермеры в 99 случаях из ста наталкиваются на глухую стену, на жесточайшее сопротивление...».

И вот насколько неосторожно бюрократическое крючкотворство. Когда логические аргументы сопротивления (кто за совхоз будет план выписывать; нет желающих брать землю и т. д.) стали рушиться, то тут же появился универсальный способ «отказа». В любой из инстанций (хозяйство, сель или райисполком), не выделяя земли, заявители теперь просто перестали ставить визу «отказано». И получается, что юридически то отказа не было, и, следовательно, идти выше и дальше в поисках справед-

ности не с чем — нет оснований. В подтверждение были приведены и митарства В. Рупа из Первомайского района. (Истинно о нем «АП» рассказывала 22 июня в публикации «Фермер и совхоз: кто кого пересилит?»). В этом году в своем фермерском хозяйстве (не имея земли!) он произвел миса на 15 тысяч рублей. Каким образом? А буквально побираясь, покупая корма, где удастся, проявляя поразительную изобретательность. Задумайтесь: ведь человек не обещает, а уже дает самую необходимую продовольственную продукцию, а его обрекли на «героизм», граничащий с нарушением закона. Кому это нужно? Уже и сельсовет, и районное АПО «за» — все упорно в непримиримую позицию совхоза «Сибиряк».

В ходе обсуждения звучало, что временные рекомендации по выделению земли, принятые в мае президиумом крайсовета, не работают. Поэтому совет крайпромпосоюза на основе проекта Закона РСФСР «О крестьянском хозяйстве» (опубликован в № 28 газеты «Экономика и жизнь») утвердил временное положение о крестьянском хозяйстве в крае. Одновременно были приняты предложения, направленные на совершенствование проекта республиканского закона. Большая ошибка мнения возникла, когда был зачитан список того, что из техники просят первые фермеры: 54 трактора, четыре стогаметаллы, один бульдозер, четыре комбайна и какие-то единицы других орудий. Часть председателей АПО, руководителей хозяйств стеной стала: «Не дадите! Сегодня поможем тридцать фермерам, завтра их останется триста. А нам с чем оставаться? Эмоции захлестнули зал. Кажется, еще чуть-чуть и бедных фермеров схватят за грудки. Председатель совета крайпромпосоюза А. Назарчук потребовалось несколько раз выступить с разъяснениями. В частности, он сказал, что ему лично пришлось много переосмыслить в ходе работы Съезда народных депутатов РСФСР. Это нелегко, но по поводу многоукладности, создания из нее равных в колхозах и совхозах условий такое переос-

мысленно требуется каждому сельскому хозяйственнику. В итоге техника первым алтайским фермерам была выделена, «против» голосовал лишь один. Фермеры и кооператоры подняли вопрос и о ГСМ. Проведенное тут же экспресс-исследование выявило парадоксальную вещь: одновременно действуют нормативные документы, которые гласят, что сельские производственные кооперативы и самостоятельные крестьянские хозяйства материальными ресурсами (техникой, ГСМ, стройматериалами и т. д.) снабжаются, как и колхозы с совхозами, по госрасценкам. Промежуточная инструкция предписывает — при нехватке госфондов ГСМ фермеры и сельскохозяйственные кооперативы могут приобретать горючее и техническое масло частично из рыночных фондов. А письмо Госкомнефтепродуктов уже категорично: направлять их только на рыночной части фонда. Нефтебаза на местах руководствуется именно последним документом.

Можно ли не возмущаться фермерам-кооператорам этой ситуацией, если они свою продукцию сдают по госцене, а госфонд ГСМ выделяется полностью (то есть с расчетом и на отходящую от колхозов и совхозов землю)? И тут тоже последовало конкретное решение: в считанные дни специалистами крайпромпосоюза вместе со снабженцами нефтепродуктов обосновать и направить на нефтебазу документ, уравнивающий представителей новых укладов с традиционными колхозами и совхозами. И все-таки вопрос в целом с фермерством настолько сложен, говорил собравшийся, что вряд ли даже появление республиканского закона о земле снимет тут все противоречия. Нужна целостная правительственная программа в этом отношении. В подтверждение шли аналогии и ссылки (правда, главным образом при дискуссиях в перерыве) на стольную политику, на годы вана с Крестьянским банком, различными льготами, многообразными кредитами, потребловками, маслоартелами, машинными това-

решествами и т. д. Ничего этого сегодня пока что нет. А очень нужно, крайне необходимо.

Чтобы как-то ускорить этот процесс, а также эффективнее преодолеть правовую незащищенность, собравшиеся и пока еще немногочисленные алтайские фермеры организационно оформили создание союза крестьянских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов края. Ведь, кроме перечисленных вопросов, кроме проблем сбыта, переработки продукции, учета запросов потребительского рынка, чем вскорости непременно придется заниматься, у фермеров уже сегодня немало трудностей и бед, в преодолении которых им никто не берется помогать. Назову лишь некоторые. В Косихинском районе фермеры хотели приехать на сборы, а в Усть-Каменском пытались забрать у фермера на сборы его автомобиль. И сразу производное летит, фермерское хозяйство прекращает существование.

Или еще. Колхозно-совхозный механизм может уйти на отдых в пятидесятый лет. А как быть «многофильмовым» фермеру, который труда вкладывает гораздо больше и не только на тракторе? Кто будет считать станок и где хранить трудовую книжку — может быть, в своем собственном совхозе? Но пока что создание союза имеет, пожалуй, главным образом лишь морально-политический эффект.

Вопросы, вопросы... Ответить на них поможет время. Но можно приблизить его, если все, от кого зависит судьба фермерского уклада, не только не будет чинить препятствий, а, напротив, активно поможет новому делу. Именно так действовал, к примеру, в совхозах «Айский» Алтайского и «Кубанка» Калининского районов. Только в этом случае многоукладность в сельском хозяйстве обретет жизнестойкость. Только так в крестьянстве, в том числе и колхозно-совхозном, возродится хозяйин. А следовательно, упрочится наш общий продовольственный достаток.

А. АСТАПОВ, зав. аграрным отделом «Алтайской правды».

Г. СОКОЛОВА.



«Троицкий», например, сейчас от коровы в сутки получают по 14 килограммов молока только благодаря этому. Если бы и другие хозяйства последовали этому примеру, то вопрос о повышении надоев сейчас так остро не стоял бы.

НА ОВОЦНЫХ ПЛАНТАЦИЯХ — ЗАТИШЬЕ

И это не преувеличение. Для работы на овощных полях в целом по краю ежедневно требуется помощь 3.150 горожан, фактически приезжают чуть больше 800 человек. Лагерь труда и отдыха в крае рассчитан на прием 1.855 школьников, находится там всего 350 человек.

Одна небольшая деталь: если для зерновых и кормовых культур год выдался неудачным, то для овощных — просто на редкость благоприятным. По некоторым оценкам, только в пригородных барнаульских хозяйствах нынешнее столько овощей, что если бы их убрать, хватило бы на жителей таких городов, как Барнаул и Новосибирск вместе взятые. Но... Отсутствие на полях рабочих рук дает свои плоды. При таком отношении к делу ожидать, что будет убрано только лишь около 30 процентов всего этого богатого урожая.

И все же худо-бедно, сущенная потребность горожан в овощах удовлетворяется. Может быть, не по всем видам, но тут уж дело за самими горожанами. Хотите овощи: приезжайте, собирайте их.

Обзор подготовил В. ЖИЛЬЦОВ, корр. «Алтайской правды». Фото В. Выборова.

Хроника сельских дел

ХЛЕБОБОРЫ НА СТАРТЕ

В целом по стране, как сообщалось в программе «Время, урожай зерновых ожидается на 10% выше, чем в предыдущие годы. А вот Алтай в этом отношении не повезло. Более 20 районов попали под засуху. И ныне, например, в Угловском районе рассчитывают взять лишь по одному центнеру зерна с гектара, в Табунском — 2,5 центнера, а всего по району Западной Кулунды рассчитывают в среднем получить по четыре-пять центнеров зерна с гектара.

Намного лучше выглядят посевы зерновых в предгорных и восточных районах края. Поэтому механизаторы с техникой из подгорных районов будут там убирать урожай. Например, кулундинцы и буринцы помогут в уборке урожая Заринскому району.

В стадии полной спелости сейчас озямая рожь и горох. Однако уборке мешают проливные дожди. В этих условиях хозяйства Шипуновского района отказались от традиционной раздельной уборки урожая и молотят горох напрямую. Так что урожай зерновых хотя и скудный, но взять его надо сполна.

КОРМОЗАГОТОВИТЕЛИ ОБЕСПОКОЕНЫ

Не только зерновые, но и кормовые поля в этом году оказались не такими щедрыми, как раньше. По подсчетам специалистов, ныне на основную голову скота будет запасено только по 15—16 центнеров кормовых единиц, значительно меньше прошлого года. Сена, например, заготовлено пока что 41 процент от плана, сенажа и того меньше — 37 процентов. Что делать в этой ситуации? Хозяйственники не сидят сложа руки. Механизаторы из районов пострадавших от засухи, готовят корма в вос-

КОГДА ПОРА БОЛЬШОГО МОЛОКА?

Не могут похвастаться успехами и животноводы края. В сутки от каждой коровы сейчас надаивают по 9,9 килограмма молока, на 100 граммов меньше прошлогоднего. А происходит это от неорганизованности ряда руководителей и хозяйств, и районов. Всем известно, в ка-

Решением правительства на третий квартал краю выделена помощь концентратами — 45 тысяч тонн. Однако управление хлебопродуктов не успевает переработать их в комбикорм, слабые мощности на предприятиях.

Хорошо сейчас доят там, где наряду с пастырькой коров организовали для них зеленую подкормку. В совхозе

«В зеркале гласности»

САМОКРИТИЧНО оценили процессы перестройки в своем районе коммунисты Угловской партийной организации. Об этом наша газета рассказывала в материале под заголовком «В зеркале гласности». В нем говорилось о том, что процессы демократизации, расширения гласности набирают силу. Но не настолько они еще сильны сегодня, чтобы преодолеть бастионы административно-командной системы. Расширяя всеяческими способами зону гласности, райком партии, первичные партийные организации, как в зеркале, увидели те промахи и недостатки, которые тормозят переход на новые идеологические, политические, социальные и экономические отношения. Особую тревогу вызывают (и давно уже) «дыры» в сельской экономике, порождающие бесхозяйственность, проблему малых сел. В районной газете «Трудовая слава» назывались конкретные цифры. Так, за 15 лет потери от бесхозяйственности в районе составили почти 40 миллионов рублей. Да, если бы вернуть эти деньги, то можно было бы до неузнаваемости изменить облик сел.

«АП», 25. 04. 90 г.

В Беленьком без перемен

Первый секретарь Угловского райкома партии А. Варенин пишет, что процессы демократизации внутрипартийной жизни, расширения гласности продолжают развиваться. После изучения мнения первичных парторганизаций сокращен аппарат райкома. Но в то же время его номенклатура пока не изменена. Хотя как положительный факт следует отметить, что в реализации кадровой политики в районе привлекаются кадры парторганизации, так и советские, хозяйственные

В Беленьком без перемен

органы, трудовые коллективы. Так, при замене трех руководителей хозяйств решающее слово было за общественностью. И все же первый секретарь райкома вынужден констатировать авторитета районной партийной организации эти меры не привлекли. Остро стоит вопрос о приходе свежих сил. На 1 июля в Угловской партийной организации сдала билеты по разным мотивам 32 человека. Человек 50 колебались. За полгода исключено из партии за пьянство, за нарушение трудовой дисциплины 2 человека. Выбыли из кандидатов 4, а принято только 3 человека. Продолжается разорение малых сел. Кто-то для них делался, это перечислено в ответе. Но тут же говорится, что выделенные средства — жалкие крохи, которых для решения проблемы явно недостаточно. Самый верный выход — заработать деньги самим. Но ведь не дают. Не дают угловским сельским труженикам стать полными хозяевами.

крестьянину быть хозяином, — пишет в редакцию А. Варенин. Районный комитет партии примерно так же оценивает свою деятельность и работу партийных организаций, коммунистов-руководителей, специалистов совхозов и колхозов. Хотя в 1989—1990 году в этой работе наметился перелом в положительную сторону. Надо сказать, что значительную работу провели специалисты АПО... В 1989 году в районе работали 59 арендных звеньев, в состав которых входило 460 человек. В текущем году таких звеньев 34, в них трудятся 178 человек (выделено ред.). Что же касается конкретно села Беленького, то после открытого партийного собрания делегация работников отделения побывала в Алейском районе, где изучала опыт работы имеющегося там кооператива. Но вопрос о создании кооператива в Беленьком отделении пока остается открытым. Правда, появилось одно фермерское хозяйство. Есть определенное нежелание решать эти вопросы дирекцией совхоза «Южный», руководством АПО, но нет и настойчивой инициативы со стороны жителей села. Ответ Угловского РК КПСС прокомментировал Н. ГУРТЕНКО, корр. «Алтайской правды».

Изучаем проблему

В УКАЗЕ ПРЕЗИДЕНТА СССР «О новых подходах к решению жилищной проблемы в стране и мерах по их практической реализации»...



КАДРЫ ДЛЯ СТРОЙКИ

или Кто будет выполнять Указ Президента СССР?



Давайте рассмотрим, каким образом наша страна обеспечила себя строителями для восстановления разрушенных войной сел и городов. А сделано было следующим образом...

Желаю повысить свое образование, у нас открыты вечерние школы. Теперь о практике. Парень первый раз приходит на стройку...

Так, с первых дней по воле мастеров в неокрепших душах возвращается вирус любви к своей специальности. Ясно, что такими методами нам мастерского человека не воспитать...

Молодой человек должен знать и верить, что главное — это научиться хорошо работать. Ведь за хорошую работу не только уважают, но в конце концов и платят больше, чем за халтуру...

Обязательного изучения образовательных предметов. Это многим портит жизнь или отступает от училища. Считаю не совсем правильным, когда плохо успевающего в школе парня...

Агропром: экономика отрасли

«ЧУЖАЯ» ЗЕМЛЯ

Село Никольское сфокусировало в себе все изъяны социально-экономической политики, проводимой государством в отношении деревни...

Жители Никольского держались долгие годы соседями. Но теперь и они поставлены перед необходимостью покинуть родные места. Директор совхоза «Бирюкса» С. Копытин...

Для жителей с. Никольского их традиционные сельхозоса, а также грибные и ягодные места огораживаются сеткой под маральник неведомого им предприятия «Утилекса»...

Мы идем со Степаном Петровичем по селу, вытупившемуся вдоль реки. Вросли в землю добротные дома, срубленные из лиственницы...

Передвигаясь от отдела к отделу, руководители района рассчитывают поднять пришедшее в упадок село. Получилось наоборот: оно потонуло в визе экономии прибыльности хозяйства...

Создалась парадоксальная ситуация: жители Никольского получают в виде зарплат почти столько же средств, на сколько надо совхозу продукции...

В 1964 году в Никольском упрядили сельсовет. Зарплата средняя по району. Старинные большие дома, в которых жили учителя, уехали в Кустанай...

Дошло до того, что некому стало доить коров. Коллективные загуги по несколько дней стужили племенных телок, закупленных для фермы...

В Штарк сказал, что агроотходов будет выписывать только по центру и заставить всех работать на общественном производстве...

С. Копытин тоже не в восторге от работников, которые все совхозное рассматривают как свое личное. Когда совхозных коров перестали доить на ферме...

В Никольском постоянно не хватало кормов. Мы возили навозом, а в Никольском постоянно не хватало кормов. Мы возили навозом...

Питательнее произведенной на равнине, не будет приносить убытки? На предложение: разорвать землю по себе, выкупить совхозную технику и работать индивидуально...

В этом суть. Механизаторы, животноводы, специалисты отделения, обслуживая около тысячи голов крупного рогатого скота...

Почему нашей землей швыряется тот, кому она не принадлежит? — воскликнул председатель исполкома Кустанайского сельсовета...

Почему эта земля эта чужая тем, кто ею работает и трудится? Специалисты совхоза «Советская Сибирь» за обслуживанием филиала «Утилекса»...

Правда, передача около четырех тысяч гектаров земли в аренду для «строительства и эксплуатации объектов досуга и туризма»...

В районе строится не один мараловодческий комплекс. Директор совхоза «Пролетарская» В. Одинцов строит его за счет бюджетных средств...

Директор совхоза «Бирюкса» С. Копытин намерен огораживать горы и покупать маточное поголовье маралов за счет централизованных источников своего министерства...

Штарк из-за валюты отдал землю за бесценно. Потому что чужая она ему. И что с него будет через 25 лет, его не волнует...

А. ГОМЗЯКОВ, корр. «Алтайской правды», Алтайский район.

Пусть генералы думают

Верховный Совет УССР заявил о недопустимости использования в рабочих обостренных межнациональных отношениях граждан Украины...

Пожоже, что нашим генералам все-таки придется подумать над разработкой и организацией в случае межнациональных конфликтов подразделения нового типа — внутренних войск быстрого реагирования...

Дело прекращено

Судебная коллегия по гражданским делам Днепропетровского облсуда рассмотрела дело по иску администрации шахты «Южнодобасская» № 3 к ставленному комитету предприятия...

31 мая 1990 года ставленному комитету горняков предприятия объявить забастовку, мотивируя этот шаг недовольством постановлением Совмина СССР № 608...

Завесив то, что не являлись на смену 31 мая шахтеры впоследствии отработали положенное время в другие дни, что причинный вред предприятию не был нанесен...

Пистолеты на свалке...

За период с 26 по 30 июля проинспектированы органы страны, добровольно сданы 28 и изъято 22 ствола огнестрельного оружия...

По-прежнему продолжают поступать в Армению в Ерване три человека с оружием напали на спецавтомашины, перевозившие на народное судно осужденного за убийство Л. Арутюняна...

В городе Кустанай Грузинский ССР подсафа дежурного по одной из воинских частей Министерства обороны похищено 40 пистолетов. И в тот же день все 40 удалось обнаружить на мусорной свалке этой части...

(По сообщениям центральных газет и ТАСС.)

Село: социально-бытовые условия

ЧЕРВОВСКИЕ СТАРИКИ

В огню кто-то застучал. Юдья тяжело поднялся (опять заступило в пояснице), подумал: «Кому это я понадобился, может, почта?»...

Анастасия Емельяновна, с которой уже 45 лет в мире и согласии, и сейчас еще на колхозной пасеке трудится. В ранних местах села Червово подноваются и благоустраиваются бытовые дома...

Фронтоников у нас за 30 человек, — рассказывает Е. Саягин, — да солдатских вдов десяток. А всего пенсионеров — 275. Каждый из них отдал хозяйству и селу свой труд, здоровье, Решили позаботиться о своих стариках...

Построили в прошлом году колхозный дом для престарелых одиноких женщин, ветеранов труда. Их живет здесь пока немного, около десяти человек, у каждой своя комнатка. Волею дома небольшой огород с грядками, садик, где можно покопаться, отдохнуть. Но почти у каждой из живущих женщин есть еще и свой участок волею старых ибушек...

Юдья вспомнил, как несколько лет назад сам ходил и в правление, и в Совет, просил помощи с домом, но без толку, а тут... Знать, действительно, времена меняются. Ну что ж, он встудил заботу, всю жизнь механизатором работал, а его...

С ТЕАТРАЛЬНЫМ УКЛОНОМ

Непросто выпускнику средней школы выбрать для себя профессию. А если у молодого человека определенные природные способности, о которых зачастую он сам не подозревает? Кто ему сможет квалифицированную помощь в их выявлении и развитии?

Вот почему Рубцовский городской драматический театр совместно с городским центром профориентации, горно и средней школой № 7 ведут ныне работу по организации уже в новом учебном году специального класса с театральным уклоном. Принимать в него будут ребят, окончивших восьмой класс...

ИЗДАН УСТАВ

Отдельной брошюрой выпущен «Устав Коммунистической партии Советского Союза», утвержденный XXVIII съездом КПСС. Брошюра выпущена Издательством политической литературы. (ТАСС.)

Несмотря на них даже переселились туда на лето, а к зиме же снова соберутся вместе. В дом к ветеранам регулярно приходит медреситон, нарядно заглядывает кто-нибудь из правления, сельского Совета...

— Большой вопрос с жильем. Члены исполкома Совета и правления колхоза побывали у всех ветеранов войны и труда. У большинства хорошие дома и квартиры, но немало и таких, что требуют ремонта. Мы приобсудили возможности и пришли к выводу, что года за два сможем навести порядок. Причем часть ветеранов захотела делать ремонт своими руками, нужны лишь материалы. Всем же остальным, а их набирается несколько десятков, улучшить жилищные условия будем совместными силами — колхоза и Совета. Телефоны почти всем фронтоникам поставили.

Об обществе, городской ли сельской его ячейка, судят по тому, как живут там дети, старики. Может, мы начинаем постепенно осознавать эту истину? Во всяком случае, червовские старики могут засвидетельствовать к лучшему обобщения.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, корр. «Алтайской правды», Кытмановский район.

скакая речь, грим, сценическое движение, история театра, вокал и другое. В отыскании, развитии талантов прежде всего, разумеется, заинтересован театр. Поэтому его администрация выступила инициатором организации классов с театральным уклоном. Тем более, что Рубцовский драмтеатр взял решительный курс на новые формы работы, что позволит ему по мере удовлетворения запросы зрителей. И. НАРМОН, корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

ЧЕРНАЯ СМЕСЬ

Последнее заседание областного комитета народного контроля вызвало немало раздумий. Как раз в это время было принято постановление Службы народных депутатов РСФСР об упразднении органов народного контроля в республике.

Отношение к ним и раньше было неоднозначным. Народные контролеры были всюду, а число всякого рода злоупотреблений не уменьшалось. Теперь признали, что создавали совсем не то, что задумывали — основополагающим марксистско-ленинским. Раз так, то существование контролирующих органов оправдано, но при рыночных отношениях необходимость в них отпадает. Но рынка еще нет, а хозяйственный механизм, и прежде действующий без «перехватываний», дает серьезные сбои. Желаящих удить рыбу в мутной воде предоставляется на переходный период функции контроля?

На заседании шла речь о результатах проверки работы областного проектно-ремонтно-строительного объединения автомобильных дорог. Результаты сногсшибательные: за шесть последних лет приписки превалили восемь миллионов рублей. Часть этой суммы составили приписки на производстве черной смеси, идущей на дорожные покрытия. Асфальт выпускается со значительными нарушениями стандартов. Вместо битума используется гудрон, не применяется минеральный порошок. Поэтому неудивительно, что на новом побито быстрее появляются выбоины, вымывающие проклятые водители и пассажиры в адрес строителей дорог. Прежде выявленные суммы приписок оставались на счетах предприятий, теперь же, с переходом асфальтобетонных заводов в сферу кооперативной деятельности, эти суммы уходят на зарплату. А тут, как считает уже бывший инспектор областного НКН А. Ефимов, действует механизм «теневой экономики»: многие получают незаработанные деньги.

Руководители объединения не согласились с итогами проверки, хотя прежде со справкой были ознакомлены и возмущений не высказали. Начальник объединения А. Валеев лишь обвинил А. Ефимова в хара и трех тысяч бакров мяс-

некомпетентности, несмотря на то, что в проверке участвовали специалисты, и дело, по мнению инспектора, достойно внимания прокуратуры.

Если нет аргументированных доказательств, даже попытки прибить к ним, значит, не все в порядке, значит, миллионы рублей брошены на ветер, а рядом не могут найти тысячу, другую, чтобы произвести ремонт в детском садике.

Руководителям Горноалтайскотдора в самом деле трудно что-либо возразить. Всем еще памятно февральское заседание, на котором заслушались вопросы по управлению производственно-технологической комплекции, находившемуся в Бийске и созданному три года назад. Понятно назначение этого управления — для производственных целей. Но через него пошли промышленные и продовольственные товары — якобы для нужд детских садов и рабочих автотранспорта. Руководство знало, что делало. В прошлом году для «нужных людей» и для поддержания связей с различными организациями «реально» около четырех тонн сахара и трех тысяч бакров мяс-

ных и молочных консервов, двести килограммов гречневой крупы, две тонны муки... Годом раньше «художник» меховых пальто, резина для легковых автомобилей. За такие «грехи» начальника УПТК А. Мандильевского и главного бухгалтера О. Иванкову отстранили от занимаемых должностей.

Но социальная справедливость не наступила. По иронии в Горноалтайскотдоре обстановка сложная, так что все прежние проверки кардинальных перемен не привнесла. Например, сколько непокрытых злоупотреблений, махинаций и приписок совершено в объединении Горноалтайскотдора и непотопляемо, как айберг.

Вспоминается организационная сессия областного Совета народных депутатов. Доверилось, что некоторые руководители организаций и ведомств не получают отсюда доверия. Но кому депутаты давали «каверзные» вопросы, но те, кому они адресовались, чуть ли не были себя кулаками в грудь, уверяя, что они самые честные и деловые люди в области, без них не обойтись.

Г. КУДРЯШОВ, корр. «Алтайской правды», г. Горно-Алтайск.

Всех утверждали. Потом я спросил депутата В. Кыдымова: как же так? Владимир Эмильевич ответил: «Пока посмотрю. Чуть что, этот вопрос можно будет поднять».

Помоему, нужны депутатские комиссии, которые бы проанализировали работу объединений. Негативные явления поражают многих причинами. Корень зла видят и в психологии человека, и в форме общественных отношений... Но как бы то ни было, а социальная справедливость в какой-то мере должна быть. В нашем обществе не должен кто-то считать копейки на хлеб, а кто-то жить припеваючи, ежедневно ощущая вкус деликатеса.

Может, как многие надеются, все уравнивает рынок, всем тогда предоставляется равные возможности. Мне кажется, что настоящий рынок мы получим не скоро. А это значит, что руководители ведомств по-прежнему будут беззащитно распоряжаться всем и вся, по-прежнему будет укладываться в полотно дороги бракованная черная смесь, и всех нас будет трясти на ухабах.

Г. КУДРЯШОВ, корр. «Алтайской правды», г. Горно-Алтайск.

Далекое — близкое

ПОСТИЖЕНИЕ ПРАВДЫ

Сталин и его «сратники» боялись своего народа — победителя, его национальных героев. Они круто расправились с одним из организаторов героической обороны Ленинграда, талантливым полководцем А. Кузнецовым, в обиду попал даже главный наш маршал Г. Жуков.

Чем были опасны они? Тем, что первыми постигали правду. О подлости и вероломстве диктатора, о путях, которыми он завел в тупик страну, об огромных человеческих жертвах. И такие «кромольные» мысли бродили в умах не

Для того чтобы вам лучше выкинуть в суть происходящего, в обстановку того времени, я воспользовался не только своими воспоминаниями, но и документами — вырезками из газет, выписками из книг, материалами Рава-Русского музея.

Ширная полоса обороняемой нами 41-й стрелковой дивизии — от Усвева до Нового Села — составляла почти 50 километров, тогда как по тогдашним нормативам она не должна была превышать 12 километров. А ведь стояли мы на самом ответственном направлении — Раво-Русская — Львов, наиболее удобном для наступления крупными силами противника на важный стратегический и административный центр, крупнейший узел железных и посейших дорог. Людей в ней не хватало, пополнение — в основном из запаса — бывшие учителя, преподаватели вузов стали появляться лишь осенью 1940 года.

Всего в дивизии было около 16 тысяч человек, а вынужденные вступить на нас враг подтянул четыре стрелковых дивизии и мехкорпус — более 70 тысяч личного состава. Огромное количество орудий, минометов, самоходок, пушек, пулеметов, танков и самолетов. Враг рассчитывал сбить нас и с ходу, всего на третий сутки, войти в Львов.

Почему же наша дивизия не позволила ему прорваться на своем участке и отбоявилась целых 6 дней, пока не поступил приказ об отходе? Да потому что наш умный и смелый командир генерал Г. Микунцев со своими соратниками все видел, все понимал и вел подготовку (согласно архивным документам) вопреки указаниям «сверху», скрытно не только от врага, но и от беринцев. Полевые занятия длились по 7—10 часов в любое время года при любых метеословениях. И одновременно, но тоже скрытно, строились оборонительные сооружения — противотанковые рвы, окопы, траншеи...

В 41-м номере, наконец, разгорелся спор о том, до какой степени это было оправдано для укрепления, но к началу войны из 35 дивизий были лишь 4. Остальные так и остались в орудубах с неадекватным боевом.

Командир требовал от командиров частей полной взаимозаменяемости в расчетах и действиях. А с весны артоподразделения стали потопиться и велено было прийти наводкой по танкам противника. За пять дней до



Генерал Г. М. Микунцев

22 июня в течение суток подразделения дивизии получили боеприпасы, перевязочные пакеты, сухой паек и медали для адресов.

На пограничных заставах с середины июня выставляли были отряды усиления. А что же противник? Фашисты, нагло, не скрываясь, вели подготовку к наступлению. Они с апреля усилили охрану границ, вели непрерывное наблюдение за нашей территорией. В апреле — мае было задержано 4 агента авиера. В это же время их самолеты вторгались в наше воздушное пространство все чаще и чаще. В конце мая гитлеровцы стали рекампировать у польских крестьян лошадей и повозки, а вскоре на территории генерал-губернаторства (так теперь именовали Польшу) объявили военное положение. И началось выселение жителей пограничных сел. Ежедневно наши войны-пограничники, строители вывели, как ежедневно появлялись новые орудия и самоходные установки, замаскированные сараями и стогами. Появились гражданские пленные, за которыми укрывались танки и машины. Саперы утащили и строили новые дороги и мосты, оборудовали окопы.

Нановеч, двадцатого июня пограничники обнаружили

такого высшего командного состава. Мужественно горюки был процесс прозрения у простых людей. Об этом, на мой взгляд, довольно убедительно рассказывает в своих записках бывший командир Красной Армии, помощник начальника штаба партизанского соединения имени Чапаева, а ныне житель Болычих Леонид Иванович Кузнец.

П. ГУРТЕНКО, корр. «Алтайской правды».

Нам было объявлено, что завтра состоится инспекторский смотр. И хотя все только и думали о войне, но никому и в голову не приходило, что мы стоим на пороге ее. К полудню лагерь стих, но многие из бойцов не спали — уж очень душевно выдалась эта последняя для них короткая мирная ночь. Нет-нет да и вспыхнет где-то потасовка было разговор. Это вот Николай Бек, красивый, высокий парень, рассказывает, как он ведет в школе уроки физики, и что у него две дочери, и красивая жена. А завтра он будет лежать на кромке рваного поля с расклеванным большим осоломленным черепом. Вот молдавлянин Рогут, изенький, черныш паренек, саловод. Он сойдет с ума при длительной бомбежке, выскочит из окопа и, прозянув кулаками немцам, упадет, сраженный пулеметной очередью.

А вот в голос «грохотного» старшина, призывающий к тыпине. На орый всего день войны он ляжет на горькую землю с наганом в руке и не встанет больше.

Как началась война? Около четырех часов утра над полем туман. В этот момент гитлеровцы без артиллерийской поддержки направились к нам. Одновременно появились фашистские самолеты. Мы боялись, что они будут летать над нами. Но туман был густым, и мы не видели их. Они шли на восток, волнами. Гул их нарастал, до стихал. Война началась. Дивизия поднялась по тревоге. В ее расположении бомбили уже летний лагерь. Одна бомба попала прямо в полуземлячку — казарму, где располагалась наша рота. Не все красноармейцы успели выскочить из нее.

Не успев занять оборону, как уже покатывал враг. Две его атаки мы отбили и сами поднялись в штыковую. Он отступил, но лишь для того, чтобы «поработать» другие. Из разнокалберных орудий открылся такой ураганный огонь по нам, что голову не поднять. А потом над линией обороны пролился самолетный со свастикой, осыпая нас бомбами и расстреливая в упор из пулеметов. За полчаса час окопы были неузнаваемо исковерканы. А люди? Когда сам очутился, то ничего понять не мог, потому что охот, из рта и левого уха текла кровь, прострелена была и левая нога.

На следующий день озверевший от неудач враг бомбил нас значительно дольше. И затем атаковал. Только наш от «Комсомолец» унял и первый маршал в бой нас поведет...

Издано на Алтае

НОВЫЕ КНИГИ

Издали сборник очерков о девяти и молодых женщинах области 40-х годов под общим заглавием «В труде и в бою». Это — своего рода памятка о тех, кто в годы войны, не покидая рук, трудился во имя Победы и не падал своей молодости и жизни непосредственно на полях сражений.

Вот, например, только несколько вытесненных заголовков очерков, которые ворят сами за себя: «Путь к высоте», «Орденм награждена», «Это было в разведке», «И другие». Всего 25 волнующих душу рассказов о настоящих героических делах представителей Горного Алтая — навеки восемнадцатилетних, смело шагавших в огонь. Жаль только, что издали сборник тиражом всего

лишь тысячу экземпляров. К тому же издатель более чем скромно художественно и подграфически исполнил его. Вышел из печати очередной номер ежеквартального журнала Горно-Алтайской писательской организации «Эл-Алтай». В номере представлены материалы, посвященные 45-летию Победы, новая поэма Б. Сурканова, письмо писателя России Верховным Советам СССР и РСФСР и Центральному Комитету КПСС, а также А. Адарова «Слово о дружбе». В журнале на алтайском языке продолжается публикация повести Антуана де Сент-Экзюпери «Планета людей», помещены другие материалы.

В Барнауле издана брошюра профессора П. Костякова «Филологическое воспита-

РАНЫ ВОЙНЫ

Под фотографией такая подпись: «Здесь я крайний слева в пилотке. 1941 год. Алтайские горы».

Прислал снимок Василий Федорович Вязлов, проживавший в последние времена в селе Крестынка Мамонтовского района.

К сожалению, качество фотографии не позволяет напечатать ее в газете, но письмо Вязлова прошу редакцию опубликовать.

Был самый разгар войны. Ему уже двадцать первый, и жизнь представлялась безоблачной. В письме к родным из села Коробейниково Усть-Пристанского района 4 июля 1943 года он пишет: «...в настоящее время живу хорошо, но знаю, как дальше. Наконусь на старом месте. Сейчас начали поспевать яблоки, а вишня с малиной уже спелые, также скоро будут груши, сливы и другие фрукты. Хорошо, ходить по саду, когда все спелое. Картофель только еще цветет, розь отцветает, а пшеница тоже большая, скоро зацветет».

Женщинам ходят на пропашку хлеба, а мужчины нет. И пока они работают, то их песни не смолкают. Такой веселый народ! Это мне на удивление. Вот за эту Украину нужно бить проклятого фашиста, чтобы он не портил ее красоту и веселье.

...Мамаши, вы очень мало сообщаете, как протекает жизнь. Как живут в селе Коробейниково? Кто на мужичьи дома, кого нет? Пшенице, что делается в колхозе — это очень меня интересует. Вы посылите письмо, то спрашивать все подразделение, что нового из дома, ну, а тут нечего сказать. Все, что происходит и что есть в Коробейниково, для нас это важные новости.

А ты, браток Миша, не ленись писать, и сам сойди май, кто из ребят дома и от кого какие слухи. О всех из нашего колхоза. А также сообщай, с какими девчатами ты гуляешь?...

Вот такое бесхитрое солдатское письмо, где не хочется думать о ранах и смерти.

И вот солдат Вязлов подводит итог жизни: «...Ушел добровольцем в августе 1941 года. Начал службу в Барнауле в минометном училище. В ноябре нам присвоили сержантов и отправили в Алтайские горы. Уда же прибыла из Махачкалы отбыла 74-я авиационная бригада. Нам поставили командирами орудий в минометном дивизионе. В декабре 1941 года прибыли в Москву, в боях не участвовали. В январе 1942 года отправили на фронт под Старую Руссу, воевал до мая. После формирования в Шув Ивановской области в боях под Сталинградом в 50 километрах от города. Здесь, получив ранение, лечился в Балашихе. После лечения — Саранское пехотное училище, Донской фронт, ранение, лечение и снова фронт».

В ноябре 1943 года на Кировоградском направлении (с Новгорода) мне перебили правую ногу. Лежал в Кривом Роге до 23 февраля 1944 года, затем в Кисловодске. Остался без обшей ног.

Ветеран труда, 36 лет рабочего стажа, из них 26 — непрерывный.

Такова судьба русского солдата, одолевшего врага.

П. САБЛИН, член Союза журналистов СССР.

А. БУТАКОВ, г. Барнаул.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 3 АВГУСТА

7.00 Радиоужурнал «На вселенной»

7.30 «Ритм» Утренний выпуск.

8.25 Наш справочный отдел

9.55 «Экономический вестник»

10.15 Радиостанция «Сме-на». «Альбом Вим-Вом». «Путешествие в страну Величести».

11.15 «Комсомолец» и дин-ривер Б. Александров». Музыкальная передача.

12.15 «В рабочий полдень». Концерт по заказам.

12.45 «Слово публициста». М. Сергеев. «Долгая память города» (г. Иркутск).

13.15 «Голоса друзей». Музыкальная программа.

13.45 А. Вивальди. Из цикла «Времена года». Концерт № 2 («Его» для скрипки оркестром. Соловистка Л. Исаакевич).

14.15 Концерт артистов заочной академии.

15.00 «По страницам но-вых книг». Обозрение. «Со-юз». В выпуске: «На полз-ствии». Радиоверсия. «Сме-на». В выпуске: «Степня-ский глобус». Рассказ о ме-ждународной встрече дет-ских писателей. Выступа-ют юные музыканты.

17.30 Программа «Позд-ней».

18.15 Игрет ансамбль скрипачи Большой театра СССР.

19.15 Последнее известия.

19.25 «Дневник перестрой-ки».

20.00 «На Играх доброй воли». Спортивный дневник.

20.00 К кино железнодоро-рников. Музыкальная про-грамма.

21.00 «Встреча с песней». 23.30 «Получай!» (в двух сериях).

23.05 «Диалог». Музы-кально-художественный канал.

23.15 «После полуночи». Продолжение музыкально-художественного канала «Ди-алог». «Звучит авторская песня».

КИНО

«МИР». Лидерный показ «ЖАР ТЕЛА» — в 9.30, 13.40, 17.50, 18.15, 20.20, 20.40.

«РОССИЯ». «ОСТОРОЖНО, ВОЗДУШНО» — в 10.00, 14.20, 18.20, 20.20, 21.20.

«ПОЛНЕВА». — в 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30.

«РОДИНА». «АВАРИЯ — ДОЧЬ МЕНТА» — в 10, 12, 14, 16, 18, 20 (удл.). «КРАС-ная Золушка» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 (удл.).

«ЮНОСТЬ». — «ВАЛОВЫЕ СУДЬБЫ» — в 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.

«ПЕРВОМАЙСКИЙ». «ПУТЕ-ШЕСТВИЕ НЕТИ И ГАН» — в 10, «ПРЕСЛЕДОВА-НИЕ» — в 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 (удл.). «Сте-ро-зав» — в 10, 12, 14, 16, 18, 20 (удл.). «Сте-ро-зав» — в 10, 12, 14, 16, 18, 20 (удл.). «Сте-ро-зав» — в 10, 12, 14, 16, 18, 20 (удл.).

«ЧАРКА». «ЧУЧЕЛО».

«ПИОНЕР». «БЕСКОНЕЧНАЯ ИСТОРИЯ» — в 11, 15.

«ОНА С МЕЛЛОМ, ОН В ЧЕРНОЙ ШИПЯТКЕ» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21 (удл.). «АНЖЕЛИКА В ГРИБЕ» — в 17 (удл.). 19.30. Видеосалон. «ОКО ЗА ОКО» — в 10, 18.

«ЗВЕЗДИНКА ВОЙНЫ» — в 12, 14, 16, «ЭТО «ЮР-НОВ?» — в 9, 5 НЕДЕЛЬ» — в 20.

«АЛТАР». «МЕНТ ИЛИ ПО-ЛЮБЛЕ МОЛЧАНИЯ» (в двух сериях) — в 14, 17, 20.

«ЗАРЯ». «СНЕЖНАЯ КОРО-ЛЕВА» — в 15. «ЛЮБИ И ВЕРЬ» (в двух сериях) — в 17, 20. Видеосалон. «СЕТ-ТИ ЛЮБИ» — в 13, 30.

«РОККИ-А». — в 16.

«СМЕРТЕЛЬНАЯ КРАСОТ-А» — в 18, 20.

«ЛУЧ». «ИДЕАЛЬНОЕ ПРЕ-СТУПЛЕНИЕ» — в 12, 14, 16, 18, 20 (удл.).

«СЛУТНИН». «ЕДИНИЦА С ОБМАННОМ» — в 10. «ОТ-ПЕТЫЕ МОШЕННИКИ» — в 11, 30, 14, 16, 30, 18.

«ИСКРА». «В ТРИДЕКАТОМ ЦАРСТВЕ» — в 10. «БОЛЬ-ШАЯ ПРОГУЛКА» — в 11, 14, 17, 20, 23, 26, 29.

«ДОКТОР КУЛЬТУРЫ ШИН-НИКОВ». «ЗАТЯНУШАЯ-СЯ РАСПЛАТА» (в двух сериях) — в 15, 18, 21.

«ДОКТОР КУЛЬТУРЫ МЕЛАН-ЧЕ» (в двух сериях) — в 15, 17, 18, 21.

ТВ

ПЯТНИЦА, 3 АВГУСТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА

6.30 120 минут.

8.25 «Операция «Гром».

Телевизионный ток. Ф. 9.30 «Времена года». Ав-густ.

10.30 «Графиня Козель». Телевизионный худ. Ф. 2-я серия.

11.45 «До 16 и старше».

12.30 «13-14 Вояки». Теле-визионная служба новостей.

15.30 «Прекрасное дале-ко». Вариации на тему: «Эго жалеет завтра украинскую мультипликацию».

16.30 Телешоу «60x60».

18.00 Время. Телевизион-ная служба новостей.

18.30 «Есть вам за...».

19.00 Игры доброй воли. Прямые в эфире. Бокс.

21.00 Время. Телевизион-ная служба новостей.

21.30 По сводкам МВД... 21.40 «Эго было, было...».

22.00 «Аншлаг. Аншлаг».

23.30 ТОН. Телевизионная служба новостей.

23.45—1.00 Музыкальное

приложение к программе «Взгляд».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА

8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 Фильм — детям. «Вой-на». 8.45 «Взгляд».

10.25 Концерт.

10.55—11.20 Телевизион-ная служба новостей.

11.45 «Место встречи изменить нельзя». 5-я серия.

19.55 За безопасность дви-жения.

20.00 Спокойной ночи, ма-лышки.

20.30 «Земляки» (повтор от 20 июля).

21.15 Телевизионный фильм «Здесь могут водиться тир-сы».

МОСКВА

21.30—23.35 Игры доброй воли. Бокс. Фигурное на-тание.

ТЕАТРЫ

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАР-СТВЕННЫЙ ТЕАТР СА-ТИРЫ (в помещении те-атра драмы). «СМЕРТЬ БЕЗВИДЕЛИКА» — в 19.

ВНИМАНИЮ КИНОЗРИТЕЛЕЙ!

С 6 АВГУСТА В КИНОТЕАТРЕ «РОССИЯ»

ЛИДЕРНЫЙ ПОКАЗ

нового художественного американского фильма

«НА ТРОПЕ ВОЙНЫ»

И прошлое, и настоящее соседствуют в этом фильме, рассказывающем о последствиях времен конфликтов между корейскими обитателями Америки — индейцами и белыми переселенцами.

В центре фильма — провокация против индейцев, про-вратившаяся в кровавую муть.

ДИРЕКЦИЯ КИНОСЕТИ.

К МОЮ В «БАРХАТНЫЙ» СЕЗОН

приглашает желающих хорошо отдохнуть и поправить здоровье

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ АЛТАЙТУРИСТ:

ОДЕССА — с 26 августа, на 15 дней, 350 руб.

ПОТИ — с 27 августа, на 20 дней (проживание на турбазе на берегу моря) — 430 руб.

ФЕОДОСИЯ — с 29 августа, на 15 дней, 300 руб.

ИССЫК-КУЛЬ — с 31 августа, на 10 дней, 220 руб.

С 27 августа открывается новый авиамаршрут ТАШ-КЕНТ — БУХАРА на 10 дней, 330 руб.

Обладатели путевок увидят экзотические архитектурные памятники разных исторических эпох, познают на самом восточном базаре и, возможно, почувствуют себя героями «Тысячи и одной ночи».

С 31 августа и с 20 сентября можно слетать В СУХУ-МИ (проживание в гостинице) — на 20 дней.

С 1 сентября — В КУТАЙСИ—ПОТИ на 20 дней (про-живание на турбазе).

2 сентября в путешествие отправятся те, кто пораду-ется встрече со знаменитой Новофонской пещерой. Ее красивейшие залы вновь открыты для посетителей. Это настоящее чудо. Покупайте путевку КУТАЙСИ — НОВЫЙ АФОН — и вы не пожалеете.

За путевками обращайтесь ПО АДРЕСУ: 656043, г. Бар-наул, ул. Пушкина, 78. Тел. 23-35-02.

Сегодня, 2 августа, ОТКРЫТИЕ ГАС ТРОЛЕЙ ЛЕНИНГРАДСКОГО ТЕАТРА САТИРЫ (в помещении краевого театра драмы)

(в помещении краевого театра драмы)

Начало спектаклей — в 19 часов.

Телефон для справок — 25-28-54.

Сигнал из космоса: через 150 минут землетрясение!

Самая трудная и пока нерешенная проблема сейсмологии — краткосрочный прогноз землетрясения. Только такой прогноз способен предотвратить массовую гибель людей. И вот, кажется, появилась надежда.

ФЕНОМЕН

Впервые он был выявлен в 1985 году в эксперименте «Мария» на орбитальной станции «Салют-7». В один из дней, когда геомагнитное поле было спокойным, не было признаков солнечной активности, трижды резко поскользнулась интенсивность потоков заряженных частиц — высоких энергий в радиационном поясе Земли. На фоне общего геомагнитного спокойствия планеты в этот день имелись лишь один нюанс: повышенная сейсмическая активность по всему земному шару.

Аналогичную закономерность выявила обработка ре-зультатов экспериментов на спутнике «Метеор-3» (высо-та орбиты 1.250 км) в 1985—86 гг. Из 38 случаев возрас-тания интенсивности потоков заряженных частиц продолжительностью от одной до восьми минут 34 приш-лось на геомагнитно-и солнечный шталь. Однако они отчетливо совпали с днями повышенной глобальной сейсмичности и предшество-вали с интервалом 2,5—3 ча-са землетрясениям с магнитудой более четырех баллов по шкале Richtera.

Спектрометры «Мария», установленные на орбитальных станциях «Салют» (1983 г) и «Мир», летящих с февра-ля 1986 г. по настоящее время, неоднократно регистри-ровали в отсутствие геомаг-нитных возмущений более чем десятикратное возрас-тания интенсивности частот с энергией в десятки МэВ. И снова через 150—180 минут чувствительные подви-жки недр.

Вернемся к «радиационно-му феномену». В чем его фи-зическая природа? Специа-листы обратили внимание, что в преддверии землетрясений спутниковая аппаратура регистрирует в момент прохожде-ния зоны очага электромагнит-ное излучение в широком диа-пазоне частот. Скорее всего, именно оно изменяет динами-ку частиц радиационного поя-са (как это происходит при возмущении солнечной актив-ности). Обнаруженное явление может стать основой для разработки метода краткосро-чного прогноза землетрясений.

ОРБИТАЛЬНАЯ СТАНЦИЯ «МИР» — СЕЙСМИЧЕСКИЙ ДОЗОРНИК

Чтобы глубже разобраться в природе явления, намечает-ся провести в околоземном космическом пространстве комплексные исследования характеристик потоков заряженных частиц, электромагнитных волн, параметров ионосферной плазмы, сочетая их измерениями на назем-ных сейсмических, монософ-ерных и геомагнитных стан-циях. Космическая часть про-граммы уже разработана, она будет осуществляться на станции «Мир» с использо-ванием как имеющейся на борту аппаратуры, так и вновь доставляемой.

В настоящее время «Мир» представляет собой орбиталь-ный комплекс, в составе ко-торого базовый (обитаемый) блок и пристыкованные к нему научные модули «Квант-1», «Квант-2» и «Кристалл». Мо-дульное построение комплек-са позволяет значительно по-высить эффективность исполь-зования исследовательской аппаратуры. Чрезвычайно важна, в частности, воз-можность управления ориен-тацией прибора относительно вектора направления магнитного поля Земли, а также изменения взаимного распо-ложения регистрирующей аппаратуры. Весь комплекс, масса которого составляет 80 тонн, способен выдерживать ориен-тацию с точностью до 10 уг-ловых минут в непрерывном режиме. Это обеспечивается гироскопическим стабилизато-ром, который снабжен моду-лями «Квант-1» и «Квант-2».

ПРОНИКНУТЬ В ТАЙНУ ФЕНОМЕНА

Одна из главных целей программы — выяснение при-

Репортёр

Информация, интервью, репортажи

Репортёр

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ С ЧИТАТЕЛЕМ. ДЕНЬ — ПОНЕДЕЛЬНИК. ВРЕМЯ 18.00—20.00. ТЕЛЕФОН 23-29-54.

НА ТЕМУ ДНЯ

Строка, которой не стало

Не знаю, как вы, дорогие читатели, а я, пожалуй, сохранил эти два номера «Алтайки» — вчерашний и сегодняшний. Почему? Ну, хотя бы потому, что второй на одну строку короче первого. Именно эта исчезнувшая строка — вчера еще абсолютно обязательная — говорит нам о том, что среди множества мертворожденных законов отключился один живой, и он начал действовать. — Закон о печати. Вглянитесь в правый нижний угол этой странички, видите, где буква «А»? И ряд цифр? Да, именно здесь, строго над номером заглавия, стоял еще вчера личный номер редактора крайтайки. — Когда-то стоял... Трудно поверить, но и подпись редактора или дежурного по номеру, а также «Разрешено к печати» и авторграф цензора — точнее, сотрудника краевого управления по охране государственных тайн в печати (крайтг) — мог выпустить газету на волю.



В ЛАТЕРЕ БЕЖЕНЦЕВ

ФОТОРЕПОРТАЖ

Беженцы. Это слово, сошедшее со страниц газет и журналов, на какой-то миг напомнило старикам эпизоды Отечественной войны. Молодые, улыбаясь, не придали значения. Какое, все эти события так далеко от нас. В точности четыре года назад только названия населенных пунктов: Сумгаит, Карабах, Фергана, Бану, наконец, Молдавия. А нам не странно, а нам не больно. Да и знаем ли мы, что не поделили армяне и азербайджанцы, узбеки и киргизы? Одним словом, нас это не касается? Оно касается, только вот законченные кувшины и веделасулая черноколовая, смуглая ребятня. — Бежали из Бухары. Жить пока хотим, — так был ответ на вопрос, как они, наши гости. По-русски изъясняются с трудом, дети вообще языка не знают. У одной из палаток молился, произнося нараспев незнакомые слова, пожилая женщина. — Мусульмане? — В ответ утвердительный кивок. Молодая мама кормит из бутылки крошку. На пальцах показывает, как малышу пять месяцев.



Седьмая «ходка»?

Уходя из гостей, гражданка Ч., интеллигентка Барнаула, не могла и подумать, что по дороге домой ей испортят настроение. Но произошло неожиданное. Когда она с дочерью и племянницей проходили мимо парка культуры и отдыха Октябрьского района, неожиданно сзади подошел молодой человек, стал вырывать у нее сумочку. Женщина пыталась закричать, но сильный толчок поверг ее на землю. Она долго не могла опомниться, испугалась и дети. А тем временем неизвестный, минуя гарантии, скрылся в зарослях парка. Придя себя, Ч. бросилась на поиски ближайшего предприятия, откуда с помощью соседей удалось добраться до милиции. В дежурной части УВД Крайисполкома медлить не стали. Вскоре милиционеры выехали на место преступления. Недалеко от места происшествия несла службу группа задержания. Они обнаружили в сумочке в составе старшего сержанта милиции С. Иванова сержанта милиции А. Князева и старший милиции Н. Колотвина. Они тут же включились в поиск грабителя. Зная хорошо район, наряд милиции перекрыл ему все пути отхода. Искать долго не пришлось. Вскоре милиционеры заметили мужчину, внешность которого соответствовала той, что была указана в полученном ориентировке. Заметив милиционную машину, неизвестный бросился бежать. Однако ему уйти не удалось. На поверку задержанным оказался негражданин, работавший в магазине, уже имеющий судимость. За что за угон автотранспорта, за приобретение огнестрельного оружия и угрозу убийства, грабеж. И почти в каждом случае ему вменялось туземство. Немалое трудилось сгубило Князева и сейчас.

ВЫШЛИ В ПИРАЖ НА ГРАНИЦЕ-ШЛАТБАУМ?

Вопрос — ответ

— Правда, что отменены все вывозы за границу. Неужели это только из-за нехватки валюты? В. ШИРОГОВА. Разъясняет заместитель начальника отдела паспортной работы, виз и регистрации УВД крайисполкома В. Гнезлов: — Нет, сказать, что все вывозы за границу отменены, нельзя, однако недавно во исполнение постановления Совета Министров СССР от 20 июля о дополнительных мерах по предотвращению контрабанды и других противоправных действий, связанных с обязательством пропуска граждан через Государственную границу СССР правила изменены. В нем говорится, что поездки наших сограждан за границу и приток в страну иностранцев нередко используются и теми, и другими для извлечения нетрудовых доходов, спекуляции. Массовая скупка особенно дефицитных товаров обострила обстановку со снабжением в приграничных районах. Выявлен ряд случаев, когда будет сделана соответствующая пометка. С учетом острого дефицита бланков загранпаспортов в первую очередь будут оформляться документы для поездки в страны — Польшу, ГДР, Венгрию, Чехию и Словакию, Болгарию, Югославию — тем гражданам, которые в течение года выезжают туда впервые. Вопрос об остальных будет решаться по мере поступления паспортов. Никаких препятствий не будет тем, кто едет к супругу, близким родственникам и тем более в связи с их болезнью или смертью. Ужесточаются меры по недопущению выезда по фиктивным, поддельным пригласениям. Все сказанное отнюдь не означает, что никто не выедет за границу по служебным делам, на лечение, на постоянное жительство и по другим поводам. Разъяснение о порядке выезда всегда можно получить в паспортных аппаратах отделов внутренних дел по месту жительства.

Седьмая «ходка»?

Уходя из гостей, гражданка Ч., интеллигентка Барнаула, не могла и подумать, что по дороге домой ей испортят настроение. Но произошло неожиданное. Когда она с дочерью и племянницей проходили мимо парка культуры и отдыха Октябрьского района, неожиданно сзади подошел молодой человек, стал вырывать у нее сумочку. Женщина пыталась закричать, но сильный толчок поверг ее на землю. Она долго не могла опомниться, испугалась и дети. А тем временем неизвестный, минуя гарантии, скрылся в зарослях парка. Придя себя, Ч. бросилась на поиски ближайшего предприятия, откуда с помощью соседей удалось добраться до милиции. В дежурной части УВД Крайисполкома медлить не стали. Вскоре милиционеры выехали на место преступления. Недалеко от места происшествия несла службу группа задержания. Они обнаружили в сумочке в составе старшего сержанта милиции С. Иванова сержанта милиции А. Князева и старший милиции Н. Колотвина. Они тут же включились в поиск грабителя. Зная хорошо район, наряд милиции перекрыл ему все пути отхода. Искать долго не пришлось. Вскоре милиционеры заметили мужчину, внешность которого соответствовала той, что была указана в полученном ориентировке. Заметив милиционную машину, неизвестный бросился бежать. Однако ему уйти не удалось. На поверку задержанным оказался негражданин, работавший в магазине, уже имеющий судимость. За что за угон автотранспорта, за приобретение огнестрельного оружия и угрозу убийства, грабеж. И почти в каждом случае ему вменялось туземство. Немалое трудилось сгубило Князева и сейчас.

В АМЕРИКАНСКИХ ФИЛЬМАХ

В последнее время киношный мир предлагает множество сюрпризов. Один из таких — нынешний фестиваль американских фильмов, предоставляющих советским зрителям возможность увидеть лучшие образцы американского кинематографа. В программе — картины «Жар тела», где есть и эротика, и детективная история, и приключения. Режиссер П. Каздан использовал классический сюжет, но раз мелькавший в фильмах роковая женщина организует только предумышленную преступление, для его реализации выбрал великолепную актерскую пару — К. Тернер и У. Харта. Опасные приключения двух привлекательных авантюристов в исполнении П. Ньюмена в Р. Редфорда заставляет вновь поверить в историю, которая в вестерне «Буч Кэссиди и Сандерс Кид» Д. Хилла.

Электрическую расческу «ЮНОСТЬ» ПРЕДЛАГАЕТ ПОКУПАТЕЛЯМ МАГАЗИН № 8 «ГАЛАНТЕРЕЙНЫЕ ТОВАРЫ»

СТУДЕНТАМ, ОТПУСКНИКАМ И ВРЕМЕННО НЕРАБОТАЮЩИМ АЛТАЙСКИЙ КРАЕВЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

ВАРНАУЛЬСКИЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРЕДЛАГАЕТ РАБОТУ В КООПЕРАТИВ «ИНТЕГРАЛ-ШИНА»

ИЗДАТЕЛЬСТВО «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» принимает ЗАКАЗЫ

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков, ожидается облачная с прояснениями погода.

В АМ. ОТПУСКНИКИ! ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР «КРИУЗ»

ОБЪЕДИНЕНИЕ БАРНАУЛЬСКО-ПАСАДИНГАТН

БАРНАУЛЬСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 40

Индикс 656099, г. Барнаул, ул. Короленко, 105

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

Индикс 50300

В ПОСЛЕДНЕЕ время киношный мир предлагает множество сюрпризов. Один из таких — нынешний фестиваль американских фильмов, предоставляющих советским зрителям возможность увидеть лучшие образцы американского кинематографа.

ПАРАД АМЕРИКАНСКИХ ФИЛЬМОВ

В ПОСЛЕДНЕЕ время киношный мир предлагает множество сюрпризов. Один из таких — нынешний фестиваль американских фильмов, предоставляющих советским зрителям возможность увидеть лучшие образцы американского кинематографа.

Индикс 50300